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RESOCONTO ALLEGATO ALLA DELIBEA DI C.C. N. 74 DEL 24.06.2016 

 

PRESIDENTE: 

Prego facciamo l’appello. 
 
SEGRETARIO: 

Procede all’appello. Il numero è legale. 
 
PRESIDENTE: 

Prego Consigliere Coletti. 
 
COLETTI: 

Presidente volevo proporre una pregiudiziale prima di iniziare il Consiglio. 
Io personalmente tra qualche minuto per impegni istituzionali devo andarmene, siccome 
alcuni… (parola non chiara) decisioni ancora in corso per quanto riguarda i pareri, io 
propongo a questo Consiglio di rinviare tutto il Consiglio in maniera tale da poter fare 
tutto… propongo pure una data il 30 di giugno in prima convocazione e in seconda 
convocazione il 1 luglio, però… lo voglio dire al microfono in maniera tale che rimanga, gli 
argomenti sono sempre di seconda convocazione quando sono stati discussi e rinviati per 
mancanza del numero legale. 
Quindi gli argomenti che oggi che sono all’O.d.G. sono seconda convocazione, in qualsiasi 
Consiglio successivo andranno saranno sempre di seconda convocazione… giurisprudenza 
ritiene che sono gli argomenti di seconda convocazione non inseriti… perché in questa 
seduta ci potrebbero essere argomenti di prima e argomenti di seconda convocazione… 
non discussi per mancanza del numero legale. 
La proposta quindi è di rinviare il Consiglio al 30 giugno pomeriggio, Presidente la prego 
se il Consiglio… tardo pomeriggio per dare la possibilità a tutti di partecipare. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Prego Castiglione. 
 
CASTIGLIONE: 

Saluto il Sindaco, il Presidente, i Consiglieri, gli Assessori che non ci sono. 
Io sono esterrefatto… da questa comunicazione del Sen. Coletti, siccome voi amministrate 
quindi se ritenete opportuno votate questo rinvio, la città è sommersa dai problemi, basta 
leggere i giornali di oggi e voi scherzate ancora sulla pelle della gente. 
Voi pensate di amministrare… state trovando ancora la quadra all’interno della vostra 
Maggioranza e oggi ne date l’ennesima dimostrazione. 
Credo che non debba aggiungere altro, logicamente sono contrario al rinvio. 
Io avevo la parola prima al Presidente perché ho delle comunicazioni da fare al Consiglio 
Comunale, al Presidente e alla città. 
È un intervento e non nascondo la mia difficoltà personale e umana di quanto mi accingo a 
fare, ma lo ritengo necessario e… 
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Tengo a precisare l’assenza del Consigliere Di Martino… comunicato dopo aver informato 
già il mio collega Avv. Remo Di Martino. 
Mi sono avvicinato all’impegno civico e alla politica grazie ad una persona e a un gruppo, 
grazie a Insieme per Cambiare e al suo fondatore, che mi hanno spronato a lavorare in 
prima persona per migliorare il nostro territorio, senza risparmiarsi, senza mai tirarsi 
indietro davanti alle proprie responsabilità.  
Ed io ho cercato sempre di seguire questo comportamento, mettendomi a servizio della 
gente e della comunità, qualche volta ci sono riuscito, qualche volta no, ho commesso degli 
errori, ma ho agito sempre in buona fede nei confronti dei miei concittadini. 
Un cammino iniziato diversi anni fa e che mi ha permesso di conoscere tante persone che 
nel tempo sono diventati amici, alcuni anche avversari, ma ognuno di loro mi ha lasciato 
qualcosa e mi ha permesso di crescere e di maturare come persona e come politico e 
amministratore. 
Per questo vorrei ringraziare tutti coloro che negli anni hanno preso parte al gruppo di 
Insieme per Cambiare, vorrei ringraziare Remo Di Martino che mi ha dato la possibilità di 
mettermi in gioco per la mia città e vorrei ringraziare anche tutti i cittadini che in questi 
anni mi hanno dato la loro fiducia affidandomi un compito importantissimo, quello di 
rappresentarli in questa assise e di tutelare i loro interessi. 
Da un po’ di tempo però le strade di Insieme per Cambiare e la mia hanno preso direzioni 
diverse, hanno seguito logiche differenti per posizioni diverse sia su come intendere la 
politica sia su temi rilevanti. 
Io credo che la fiducia degli elettori, sia che si tratti di 10 persone che di 500, debba essere 
sempre rispettata ed è con questo spirito che ho svolto il mio mandato da Consigliere 
comunale di opposizione, partecipando ai Consigli Comunali, agli incontri dei Capigruppo, 
alle Commissioni, lottando per ogni tema o argomenti ritenessi rilevante per la comunità. 
Non mi sono mai sentito sminuito nel mio ruolo di Consigliere di opposizione, anzi devo 
dire che quest’esperienza mi ha permesso di conoscere ancora di più gli ortonesi e le tante 
problematiche del territorio.  
Ho cercato sempre di essere rispettoso nei confronti delle istituzioni e se qualche volta ho 
alzato i toni me ne scuso, ma era solo dettato dal fervore di fare, eppure negli ultimi tempi 
pur mantenendo fermo il mio impegno ho iniziato a maturare che non si può essere il 
Capogruppo di un gruppo che non condivide più le tue idee, non ci si può sentire parte di 
un gruppo se una parte di questo fa scelte diametralmente opposte alle tue, soprattutto sui 
temi rilevanti.  
Questo significa che il mio percorso, la mia esperienza all’interno di Insieme per Cambiare, 
volge al termine, che non ci sono più i presupposti per continuare a lavorare con onestà 
intellettuale e con rispetto nei confronti dei tantissimi che mi hanno voluto qui, in 
Consiglio Comunale. 
Per questo ho deciso di uscire dal gruppo di Insieme per Cambiare e diventare Consigliere 
indipendente, auguro comunque ogni bene al gruppo di Insieme per Cambiare ed al suo 
fondatore Remo Di Martino. 
Continuerò a svolgere il mio ruolo di Consigliere con determinazione e impegno, sperando 
di ricambiare l’affetto e la stima che gli ortonesi mi hanno dimostrato in questi anni e che 
ancora continuano a mostrarmi. Grazie. 
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PRESIDENTE: 

Grazie. Cortesemente se si può avere lo scritto, la signora sta registrando, noi stiamo 
registrando però essendo un documento politico credo che sia opportuno il deposito con 
una sottoscrizione. 
Franco Musa, prego. 
 
MUSA: 

Presidente intervengo per fare una Pregiudiziale alla Pregiudiziale, nel senso che vorrei 
capire solamente. 
Si fa una Pregiudiziale per rinviare tutto il Consiglio Comunale ma si fa una Pregiudiziale 
per rinviare i punti all’O.d.G. del Consiglio Comunale. 
Quindi io volevo chiedere al Segretario se era nelle competenze di un Consigliere alzarsi, 
fare una Pregiudiziale e annullare anche l’ora e mezza di discussione che è propedeutica al 
Consiglio Comunale… (Intervento f.m.) io sto chiedendo… (Intervento f.m.) Presidente io 
non vorrei parlare con il Consigliere Comunale… (Intervento f.m.) no, dice le fesserie 
nell’ambito della legge e io voglio vedere se è nell’ambito della legge. 
 
PRESIDENTE: 

Consentitemi, le fesserie… (Intervento f.m.) sto dicendo allora le fesserie io pregherei 
perché veramente già si viene additati come quelli che sparano le fesserie, francamente 
non ce lo diciamo almeno da soli. 
Però detto questo è ovvio che per quanto mi riguarda qualsiasi cosa accada a votazione o 
non votazione è ovvio che per me l’ora e mezza, fosse anche spostata, si tiene, se non si 
tiene adesso come Pregiudiziale che si mette al voto spostare l’intero Consiglio Comunale, 
ma l’intero Consiglio Comunale contiene in sé l’ora e mezza e quindi se si sposta si sposta 
compresa l’ora e mezza. 
 
MUSA: 

Questa è l’interpretazione autentica della legge. 
 
PRESIDENTE: 

No autentica, io non è che sono il legislatore. Io ti sto dicendo a mio modesto parere la 
richiesta di rinvio quando viene sollevata contiene tutto il pacchetto compresa l’ora e 
mezza, non ha detto “no all’ora e mezza”. 
 
MUSA: 

Ho capito, pur pensando che lei stia assolutamente dicendo ciò che si può fare o non si può 
fare, vorrei sentire dal Segretario se questo è lecito oppure no. 
 
SEGRETARIO: 

Sulla questione Pregiudiziale l’Art. 56 stabilisce che la questione Pregiudiziale si ha quando 
viene richiesto che un argomento non sia discusso precisandone i motivi. 
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La questione Pregiudiziale può essere posta anche prima della votazione della 
deliberazione proponendone il ritiro. 
Quindi praticamente qui siamo in una questione Pregiudiziale che ha per oggetto non un 
argomento ma tutti gli argomenti. 
Il Regolamento non detta nulla circa la possibilità di estendere la questione Pregiudiziale 
anche all’ora e mezza, ma essendo come ha già anche detto il Presidente l’ora e mezza 
facente parte del Consiglio e non una realtà a sé, che può o che ha ragione di esistere al di 
fuori della trattazione degli argomenti posti all’O.d.G., si può interpretare che se si decide il 
rinvio di tutti gli argomenti l’ora e mezza sia fuori consesso, fuori scopo. 
 
MUSA: 

Posso rintervenire? 
 
PRESIDENTE: 

Certo. 
 
MUSA: 

Allora questa è una interpretazione che lei ha dato ma questo non dà la possibilità alla 
Minoranza, che in un’aula consiliare deve fare delle domande alla Maggioranza, se la 
Maggioranza decide ogni volta di rinviare e farselo quando ha i numeri per poi approvarsi 
tutte le Delibere la Minoranza può anche fare a meno di venirci in questo Consiglio 
Comunale, che ci viene a fare? 
La Minoranza… e voto per il NO ovviamente, il Capogruppo del PD si è permesso il lusso 
da padrone di questo Consiglio Comunale di dire addirittura - saltando a piè pari anche la 
Conferenza dei Capigruppo - quando vuole fare il Consiglio Comunale! 
Ma in quest’aula stiamo parlando di cose astratte o stiamo parlando del bene di questa 
città? 
È la seconda volta che rinviamo questo Consiglio Comunale, se voi ritenete opportuno… 
(Intervento f.m.) è la seconda volta, la prima volta non c’eravate, che vuoi da me?  
 
PRESIDENTE: 

Intervengo io… (Intervento f.m.) intervengo io! 
 
MUSA: 

Veramente questo qui ti mette il coltello nelle mani, il Capogruppo del PD ti mette il 
coltello nelle mani e ti dice “mettimelo in faccia”, ma che ragionamento è “noi non 
abbiamo fatto il Consiglio Comunale”? 
Il Consiglio Comunale non l’ha fatto la Maggioranza caro Presidente del Consiglio, non l’ha 
fatto la Maggioranza e continua a non volerlo fare! 
Continua a non voler parlare di Eco.Lan. perché non siete pronti, perché dal 4 di maggio 
avete convocato un Consiglio Comunale straordinario per parlare di questo argomento e 
non eravate pronti e non siete pronti, intorno ad Eco.Lan. bruciate 7 Delibere che noi 
dovevamo fare. 
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Se questa è una condizione che vi porta ad amministrare questa città io so ben lieto di non 
averlo fatto fino adesso, ma veramente io mi meraviglio dei Consiglieri Comunali di 
Minoranza che accettano di rinviare un’altra volta questo Consiglio Comunale, addirittura 
il Capogruppo del PD dice “signori 30 giugno ore 18:30 prima che scendiamo la 
temperatura a 28 gradi”, questo è arroganza della Maggioranza che non vuol discutere dei 
problemi e addirittura non fa partecipare al Consiglio Comunale nell’esposizione dei 
problemi della città, perché io avevo 4 Interrogazioni… 
 
PRESIDENTE: 

Ma non sono perse te lo garantisco io. 
 
MUSA: 

Scusa Presidente il tempo gioca a sfavore di questa città che sta precipitando, non gioca a 
favore, se non prendiamo le decisioni la città precipita ancora di più, non è una città che 
vola e se non prendiamo le decisioni comunque (parola non chiara) ce l’ha e va avanti. 
Ecco perché vi dico che rinviare il Consiglio Comunale con questa potenza di muscoli che 
fate vedere perché siete uno più di noi, non è democratico, non è giusto e non è manco 
opportuno, principalmente non è opportuno. 
Quindi assolutamente contrario, grazie che adesso alzeremo le mani e faremo tutti quanti 
le belle figure per dire “abbiamo deciso di salvare questa città e la Minoranza non lo vuole 
fare”. A chi la mettete a credere? Chi vi crede più? 
 
PRESIDENTE: 

Grazie Franco. Solo per dire che… (Intervento f.m.) Franco intervengo io un attimo… 
(Intervento f.m.) ho capito però è la politica… (Intervento f.m.) vi chiedo scusa, un po’ di 
esperienza… (sovrapposizione di voci) però chiedo scusa, Tommaso, Franco vi chiedo 
scusa, un po’ di esperienza pure l’ho fatta però, abbiate pazienza. 
L’ora e mezza non è persa, non è perso neanche questo posto che il prossimo Consiglio 
Comunale non è fra un anno, è lunedì dove… (Intervento f.m.) lunedì abbiamo già… 
(Intervento f.m.) io ti sto dicendo quello di lunedì già c’è, quindi l’Interrogazione che hai al 
di la del 30 verrà presentata lunedì che non è il prossimo anno. 
(Intervento f.m.) Franco io sto parlando da Presidente, ti sto dicendo lunedì c’è già un 
Consiglio Comunale convocato dove c’è l’ora e mezza e quindi salterebbe solo sabato e 
domenica. 
Detto questo ma solo per una questione di tempi, l’ora e mezza del rinvio non si salta 
perché io non la faccio saltare nel senso che questa diventa più di un’ora e mezza visto che 
stiamo parlando, ma si farà l’ora e mezza. 
Non salta la Conferenza dei Capigruppo perché oltretutto al Consiglio Comunale 
partecipano non solo i Capigruppo ma anche i Consiglieri, quindi è la seduta forse più 
tecnica perché è il Consiglio Comunale che è sovrano con un deliberato, mentre la 
Conferenza dei Capigruppo a me esprime un parere, cioè io non ho l’obbligo di sentire la 
Conferenza… (Intervento f.m.) di sentirla! (Intervento f.m.) dai Franco lo conosci il 
Regolamento! Conosci il Regolamento, io ti sto dicendo che il Consiglio Comunale è 
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superiore, se ritieni che la Conferenza dei Capigruppo sia superiore al Consiglio Comunale 
chapeau. 
La Conferenza dei Capigruppo non delibera, il Consiglio Comunale delibera quindi un 
minimo insomma il Consiglio Comunale è superiore alla Conferenza dei Capigruppo, sto 
dicendo solo questo; oltretutto nel Regolamento ti dice che il Presidente sentita la 
Conferenza dei Capigruppo, mentre il Consiglio Comunale impegna il Presidente che è 
diverso. 
Io che sono per la tutela del Consiglio Comunale per me se la Conferenza dei Capigruppo 
fosse il Consiglio Comunale sarei più felice, perché per me impegna non 4, 5,6 persone ma 
impegna il numero delle persone che sono tutti presenti dove Alessandro Scarlatto non è 
membro, non è Capogruppo ma oggi qui può esprimere la sua opinione, Gilberto ecc. 
(Intervento f.m.) no, è la Capigruppo che diventa il Consiglio Comunale! 
Patrizio Marino, prego… (Intervento f.m.) basta! Il Consiglio è superiore, mo basta!  
(Intervento f.m.) non esageriamo neanche… (Intervento f.m.) non esageriamo! 
Vi chiedo scusa! (Intervento f.m.) rispetto tutti… (sovrapposizione di voci) fermatevi un 
attimo! Io rispetto tutti i Presidenti di Consiglio Comunale che mi hanno preceduto e ho 
preso da loro tutti gli appunti, però fatemi tirare un po’ d’acqua al mio mulino, questo è il 
primo Presidente del Consiglio Comunale che non ha pendenze di richieste di Consiglio 
Comunale. 
Io ho fatto l’Opposizione, aveva pacchi così di richieste mai fatte, rispetto chi mi ha 
preceduto però non mi venite a dire che qua ci sta un’esagerazione perché ogni Delibera, 
ogni O.d.G., ogni richiesta l’ho sempre portata puntualmente, al punto che è la prima volta 
da quando esiste il Consiglio Comunale che non ci sono pendenze. 
Riconoscete un minimo di lealtà e di correttezza, io vi dico però che sono felice se la 
decisione… perché io non sono il padrone delle (parola non chiara), se il Consiglio 
Comunale mi dà un’indicazione io sono felice, che superi la Capigruppo? Si, però la 
Capigruppo mi mette nella condizione di sentirla, questo invece mi impegna e vale per 
Coletti, PD, Patrizio Marino, Leo Castiglione, Franco Musa perché sapete che l’ho sempre 
fatto. Ora non voglio esagerare! Patrizio Marino, prego. 
 
MARINO: 

Grazie Presidente. Un saluto al Sindaco, ai Consiglieri e al pubblico presente. 
Io intanto vorrei che si facesse chiarezza nel senso che stiamo esprimendoci sul rinvio del 
Consiglio Comunale, quindi su questo saremo chiamati a votare immagino, mentre nella 
fase successiva del fissare il prossimo Consiglio Comunale come funziona? Verrà messo 
anche questo a votazione? Quindi questa è una domanda. 
Perché fino… (Intervento f.m.) aspetta… 
 
PRESIDENTE: 

Scusate un attimo, questa è una… tant’è che per il rinvio lo deve scrivere “delibera di 
rinviare il Consiglio”, non è la Capigruppo. 
 
MARINO: 

Aspetta, delibera di rinviare il Consiglio… (Intervento f.m.)  
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PRESIDENTE: 

Ma siccome c’è una proposta di data si vota anche la data! 
 
MARINO: 

Benissimo! Ma possiamo discutere questa data oppure non è possibile? 
 
PRESIDENTE: 

Io non ti sto negando la possibilità di discussione. 
 
MARINO: 

Ma questo vorrei capire… 
 
PRESIDENTE: 

Se hai il microfono mica ti sto negando la possibilità di discussione? 
 
MARINO: 

No, no io volevo capire che cosa stiamo andando a votare anche perché siccome non è 
formalizzata su niente io vorrei capire se stiamo votando il rinvio ed è una cosa, poi per 
quanto riguarda la fissazione di un’altra data ad esempio io non sono d’accordo su quella 
data perché ci sono anche impegni lavorativi che comunque ci portano a fare altro. 
Questa è una cosa, quindi io esprimo il parere contrario sia per il rinvio e sia per questa 
data del 30. 
Seconda cosa, io avevo presentato e quindi chiedo che almeno nel Consiglio di lunedì si dia 
risposta perché ho fatto una Interrogazione il 28 di aprile sulla situazione dei depuratori, 
avevo consegnato una richiesta scritta quindi chiedo che magari almeno lunedì si sappia 
qualcosa. 
Inoltre vorrei consegnarle altre due Interrogazioni se posso, le consegno adesso… 
 
PRESIDENTE: 

Per Patrizio ti chiedo scusa, questa non cambia l’ora e mezza di lunedì. 
 
MARINO: 

Va bene, io le voglio presentare adesso… (Intervento f.m.)  
 
PRESIDENTE: 

Sto dicendo che questo non sposta le Interrogazioni di lunedì. 
Allora c’è il modo di strillare che non mi appartiene, a me appartiene un altro modo sarà 
frutto di qualcosa che leggo, sarà frutto di come sono stato educato, io parlo così. 
Allora sto dicendo a mio modo a Patrizio che l’ora e mezza non è spostata, il che vuol dire 
che le Interrogazioni… tant’è che privatamente ho chiamato il Dott. Polidori che è qui 
presente e può dire se non è vero, che la sua Interrogazione sui Ripari di Giobbe l’ho 
passata all’ufficio tecnico per avere una puntuale risposta, e che il Sindaco nella prima 
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discussione utile sulle Interrogazioni, che in questo caso se viene messa a votazione la 
Pregiudiziale, è lunedì sarà data risposta. 
Questo non vuol dire che le Interrogazioni cessano, non è la morte del Consiglio. 
Alessandro Seccia che fa parte del mio gruppo ha una Interrogazione pesante più O.d.G. su 
TUA e gli ho detto “guarda non se ne parla”, e ora l’ha detto. 
 
MARINO: 

Comunque io non sto dicendo che non se ne parlerà più, io sto solo dicendo che avevo 
consegnato una Interrogazione che quindi volevo ricordare di darne risposta e che ne 
voglio presentare due scritte, presenterò adesso che riguardano sua i Ripari di Giobbe che 
l’ospedale. Quindi le consegno scritte sperando lunedì di averne risposta. Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

Tra l’altro non è l’eccezione scritta, la regola dovrebbe essere scritta. 
 
MARINO: 

Infatti Presidente io non metto in dubbio niente, mi state opponendo cose che invece io 
non ho contestato, io ho detto che le presento scritte. 
 
PRESIDENTE: 

Hai fatto bene… (Intervento f.m.) questo è per la Pregiudiziale… (sovrapposizione di voci) 
no perché ho detto di no a Seccia… (Intervento f.m.) lui mi sta richiamando perché a lui 
che mi ha chiesto la parola ho detto di no perché sulla Pregiudiziale hai già parlato, hai 
fatto il comunicato insomma stiamo sulla Pregiudiziale. 
Mettiamo a votazione la Pregiudiziale così come è stata esposta dal Consigliere Coletti 
relativamente al rinvio dell’intero Consiglio Comunale, con indicazione anche delle date 
del 30 in prima convocazione e del 1 in seconda convocazione. 
Chi è favorevole? 8. Contrari? 4. Astenuti? 0. 
Il Consiglio Comunale viene rinviato nella sua interezza, compresa l’ora e mezza di 
discussione, seguirà ovviamente convocazione, al 30 in prima e al 1 in seconda, il 30 alle 
ore 17:00, il 1 alle 18:30. 


